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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Сьогодні, враховуючи обмеження різного плану, 

воєнний стан в країні, складні екологічні проблеми дають про себе знати та 

виражаються в зниженні фізичного та психічного стану населення. За 

підрахунками медиків, в останні кілька років все більше зростає кількість 

дітей з різними захворюваннями, зокрема захворюваннями серцево-судинної, 

дихальної систем, з порушенням постави, ожирінням та багато іншими. З 

огляду на це, можна з впевненістю сказати, відбувається це через зменшення 

рухової активності людей [2]. Втім, наша система фізичного виховання 

застаріла і не дозволяє розв’язувати актуальні питання. Зараз, на жаль, учні 

не можуть виконати стандартні вправи, тести, як раз таки через погану 

фізичну підготовку [25].  

Аналізуючи дані багатьох досліджень за останні роки, які свідчать про 

погану силову підготовку дітей, науковці пов’язують це з низьким 

методичним та науковим рівнем, неправильними підібраними вправами для 

розвитку сили. Багато вчених займались висвітленням таких питань, як 

розвиток фізичної підготовленості, фізичну підготовку школярів, 

індивідуальні оцінювання, виконання шкільних нормативів, зокрема 

дослідження Т. Круцевич [23] та Л. Волкова [9] є підтвердженням цього.  

Втім, висвітленням питань розвитку фізичної підготовленості підлітків 

засобами нестандартного обладнання потребує подальшого опрацювання. В 

останній час можна побачити, що збільшується кількість розробок, де 

згадується нестандартне обладнання, як важливого устаткування для 

розвитку силової підготовки школярів. В цих працях автори робили спробу 

знайти нові місця використання тих чи інших ресурсів. Зараз, в закладах 

освіти простежується популяризація різних видів силової підготовки. Дедалі 

більше застосовують фізичні вправи з використанням додаткового обтяження 

на уроках фізичної культури. На підставі цього, фахівці визнають, що 
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залучення додаткового обтяження розвиває не лише силові якості, а й 

ефективно впливає на фізичний стан людини, освоєнню рухових дій.  

Відомо, що сенситивний період розвитку сили припадає на старший 

шкільний вік, де також формуються вміння і навички здорового способу 

життя. Різноманітні вправи з використанням тренажерного обладнання 

стануть одним із головним засобом розвитку сили, що додає цікавості, 

різноманітності в навчальний процес. Внаслідок чого, як особисту ініціативу, 

можна рекомендувати використання на заняттях з фізичної культури 

тренажерного обладнання, іншими словами – нестандартного устаткування. 

Тому що стандартний інвентар (м’ячі, скакалки, обручі) не дають змоги 

досягти такого ефекту, як це дає певний тренажер.  

Актуальність проблеми і зумовили вибір теми нашого дипломного 

дослідження: «Покращення фізичної підготовленості учнів старшого 

шкільного віку шляхом використання нестандартного обладнання на 

уроках з фізичної культури». 

Об’єкт дослідження – процес фізичного виховання учнів старшого 

шкільного віку. 

Предмет дослідження – методика проведення занять з фізичної 

культури з використанням нестандартного обладнання. 

Мета дослідження – теоретично проаналізувати та обґрунтувати, 

експериментально перевірити вплив нестандартного обладнання на 

покращення фізичної підготовленості дітей старшого шкільного віку. 

Завдання дослідження: 

1. Провести аналіз науково-методичної літератури з питань 

досліджуваної проблеми.  

2. Вивчити мотиваційні пріоритети та рівень фізичної підготовленості 

старшокласників.  

3. Розробити та експериментально перевірити ефективність методики 

використання нестандартного обладнання на заняттях з фізичної культури 

дітей старшого шкільного віку  
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Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань і 

отримання об’єктивних даних у роботі використано такі: аналіз наукової та 

науково-методичної літератури, анкетування, антропометрія, тестування 

параметрів моторики, педагогічне спостереження, методи математичної 

статистики. 

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у 

можливості впровадження розробленої методики проведення уроків фізичної 

культури з використанням нестандартного обладнання на заняттях. 

Матеріали дослідження можуть бути використані не тільки в процесі 

освітнього процесу з фізичної культури в старшій школі, але й під час 

перепідготовки й підвищенні кваліфікації педагогічних кадрів, при розробці 

навчальних планів та підборі комплексів вправ з використанням 

нестандартного обладнання для покращення фізичної підготовленості дітей 

старшого шкільного віку. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка. 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної 

(дипломної) роботи магістра висвітлені в одній науковій статті. 

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 

86 сторінках, з яких 71 сторінка основного тексту, що містить 5 таблиць та 

1 рисунок. Дипломна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, 

списку використаних літературних джерел (60 найменувань) та додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Вікові властивості розвитку старшокласників по-різному проявляються 

в їх індивідуальному утворенні. Це пов'язано з тим, що діти старшого шкільного 

віку в підпорядкуванню від природних задатків і умовами навколишнього 

середовища (відповідність соціального та біологічного) суттєво рощбігаються 

один від одного. Виходяччи з цього, процес розвитоку кожного старшокласника 

зі свого боку характеризується особливими індивідуальними рисами та 

особливостями, котрі потрібно брати до уваги в освітньому процесі. Тому 

фізичне виховання та формування здорового способу життя в дітей старшого 

шкільного віку мають бути домінуючими напрямами в роботі педагогів.  

2. Аналіз науково-методичної літератури показав, що характерною 

особливістю процесу росту і розвитку дітей старшого шкільного віку є 

неоднозначність, хвилеподібне дозрівання та вдосконалення систем та функцій, 

урахування закономірностей природного розвитку організму дозволяє 

цілеспрямовано вплинути на учня засобами фізичної культури та спорту з 

метою оптимізації фізичного розвитку і фізичної підготовленості.  

3. Нестандартне тренажерне обладнання в наш час – це не тільки 

спортивне устаткування, як це загальносприйнято думати в нашому суспільстві, 

а це непрості системи, комплекси, симуляцію, програми, специфічні методики, 

що розроблені для підготовки людини до покорення чітких, швидких дій, що в 

свою чергу у 21 столітті постане перед суспільством важкою задачою та 

проблемою.  

4. Результати дослідження показали, що використання нестандартного 

обладнання на уроках фізичної культури та на заняттях з фізичного виховання 

сприяє значній активності рухової діяльності учнів, ефективному засвоєнню 

навчальної програми, а також успішнішому вирішенню оздоровчих та освітніх 
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завдань. Підвищує якість навчання руховим умінням та навичкам, сприяє 

розвитку рухових якостей, допомагає більш точно регулювати фізичне 

навантаження, підвищує щільність уроку. Застосування нестандартного 

обладнання вносить елемент пожвавлення, дає можливість раціонально 

використовувати час, формує стійкий інтерес до фізичних вправ, є гарним 

засобом для всебічного гармонійного розвитку особистості, виховує потребу до 

самостійних занять, розвиває такі вольові якості як цілеспрямованість, 

наполегливість, завзятість, рішучість.  

5. Методи організації занять із застосуванням тренажерів та способи 

виконання завдань залежать від завдань уроку, віку та рівня підготовленості 

котрі займаються. Однак вони залежать і від конструктивних особливостей - 

тренажерів та інших технічних засобів навчання.  

6. На уроках фізичної культури юнаків-старшокласників, які проводяться 

в умовах застосування тренажерів, необхідно звертати увагу на такі 

взаємопов’язані сторони:  

- одночасний різнобічний гармонійний вплив на розвиток сили м’язів 

згиначів та розгиначів з переважною увагою до згиначів;  

- акцентований вплив на м’язові групи, що є провідними при виконанні 

основного з освоюваних в даний період рухової дії;  

- вибірковий вплив на відстаючи у розвитку у конкретного учня м’язові 

групи;  

- формування умінь раціонально та ефективно управляти силовими 

можливостями у процесі виконання рухових дій, освоєння та вдосконалення 

яких передбачено навчальною програмою з фізичної культури у школі;  

7. Результати підсумкового тестування показали перевагу авторської 

методики. В експериментальній групі ми спостерігаємо приріст в таких 

фізичних якостях: сила – 35%, швидкість – 17%, витривалість – 14%, спритність 

– 21%, швидкісно-силові – 13%, що дає нам можливість судити про 
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підтвердження нашої гіпотези. Отже, доцільність використання 

альтернативного обладнання в програмі фізичного виховання у школі доведена. 
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